

施暴作恶身难脱 正义之剑斩凶魔

扎兰屯市警方抓获畏罪潜逃二十四年杀人嫌犯纪实

本报记者●金丽 通讯员●任建忠●张丛莹

2018年10月27日,潜逃24年的强奸杀人案犯罪嫌疑人王某在深圳市落网。被呼伦贝尔市扎兰屯市公安局刑警大队民警从千里之外押解回来,已经年过半百的王某明白,不论逃亡多久,逃得多远,最终都难逃法网,当他再次踏上扎兰屯的土地时,尘封24年的案件真相也将水落石出——



夏日传来噩耗 花季少女遭辱殒命

1994年8月18日,一个炎热的夏日。当晚8时许,扎兰屯市公安局刑警大队接到南木乡村民刘某报案:自己的二女儿赵某当日下午1时许出去卖冰棍后,至今未归。经走访,警方了解到,下午3时许还有人曾见过赵某,此后再没有人见过她,民警心里隐隐有了不好的预感。8月21日上午,鄂伦春民族乡政府所在地北侧树林中惊现一具赤裸的年轻女尸,经辨认,死者正是失踪的赵某,一个花季少女陨落于此,生命永远定格在17周岁……

经现场勘查及尸检,警方确定赵某为窒息性死亡,生前曾遭受性侵害。是熟人作案还是路遇歹徒?是蓄谋已久还是临时起意?

随后,扎兰屯警方围绕案发地周边展开了地毯式走访调查,当走访至居民王某家的时候,敏锐的侦查人员在一处不起眼的角落里发现了一个疑似卖冰棍用的木架,引起了警觉,决定对王某家进行全面搜查。果然,经过一系列搜查,侦查人员在王某家的炕坑里发现了未烧尽的女性手表、项链、衣物残渣,在仓房的屋顶发现一双女鞋,并在不远处的荒地上发现一处明显的新翻动的痕迹。于是,侦查人员立即挖开痕迹处,一个卖冰棍的木箱与一些个人用品赫然显现。

经被害人家属辨认,在王某家发现的物品均为死者赵某的个人物品、用具,警方由此确定王某为重大作案嫌疑人。然而,经调查,王某在案发后便失去踪影,仿佛人间蒸发,没有人知道他去了哪里,他也没有和任何人联系过,此时所有人意识到,王某潜逃了。

被害少女的悲惨遭遇和其家属撕心裂肺的失声痛哭,让办案民警暗下决心:一定要将犯罪嫌疑人抓捕归案,让其接受法律的惩罚。由此,扎兰屯市公安局开始了长达24年的追凶之路。

警方侦案不懈 真凶异地显露行迹

王某潜逃的24年中,办案民警换了一批又一批,但扎兰屯市公安局从未放弃追凶,数次派出精干力量外出核查追捕。期间,侦查人员根据对王某所有社会关系进行了持续多年的分析研判,均未找到任何蛛丝马迹,怀疑其在潜逃后很可能再未与家人朋友联系过,甚至已经改名换姓“漂白”了身份。随着科技的不断进步,扎兰屯市公安局刑警大队也利用各种新兴的手段,核查过不少疑似王某的嫌疑人,尽管期间发现多条线索,但经进一步核查后又被陆续排除,追捕工作难度越来越大,但民警依旧坚持奔波在侦查路上,相信曙光就在前面。

经过不懈努力,2018年9月,侦查人员在广东省深圳市发现了高度疑似犯罪嫌疑人王某的“身份人”王某伟。经初步调查,王某伟是一名商人,目前生活衣食无忧,主要居住在深圳市,并已获得香港户籍身份。

得到这一重要线索后,该局立即抽调骨干侦查人员组成工作小组,于10月23日紧急赶赴深圳调查核实。两地警方经配合调查发现,王某伟并非当地人,他的户籍信息是在2001年突然出现在广东省的,其户口信息没有任何来源记载,如果他是王某,那么王某伟极有可能就是王某漂白以后的身份。王某伟到底是不是警方寻找多年的犯罪嫌疑人王某,还需进一步侦查确定。

警方分析后决定,利用技术检测来确定王某伟究竟是不是王某。为避免打草惊蛇,工作组派侦查人员前往王某伟住所周围进行24小时蹲守,等待时机采集王某伟信息。

为了融入周围人群和环境,侦查员们穿起了海滩裤、大背心、人字拖,摇身一变成了当地人眼里熟悉的北方打工仔。10月的广东天气依然炎热,为了不错过任何一次机会,侦查员往往一蹲守就是一整天,忍着蚊虫肆意的叮咬和连日作战的疲惫,专注于目标。这天,侦查员终于等到王某伟下楼倾倒生活垃圾,便意识到这是提取其信息的好机会,便立即寻机将该生活垃圾取走。

此后,深圳市相关技术部门经检测,确定王某伟即是潜逃了24年之久的犯罪嫌疑人王某漂白后的虚假身份。

消息传来,扎兰屯公安局一片振奋。

嫌犯一朝落网 正义永远不会缺失

2018年10月27日,深圳市依旧天气炎热,“您好,我们是龙岗区派出所民警,来检查居住证”,听到声音后,门内的王某伟先是确认了门外民警的身份,然后缓缓打开了房门,而就在这一刹那,早已埋伏在房门两侧的扎兰屯市公安局刑警大队侦查员迅速出击,一举将嫌疑人王某伟制服并控制。

起初,面对警方询问身份信息时,王某伟狡辩称自己是黑龙江牡丹江户口,并且不停地质问民警为什么抓他,这时,两名侦查员拿出警官证对王某伟说:“王某,我们是内蒙古自治区呼伦贝尔市扎兰屯市公安局刑警大队民警,你知道我们找你什么事吧?”听到“扎兰屯”这个熟悉的地名,听到在梦里徘徊至今的名字,王某伟收回了反抗情绪,说了句:“我知道……”随后,他承认自己就是警方追捕多年的那个王某:“真没想到,这么多年了还是被你们找到了,我也算是解脱了,逃亡这么多年,受苦也受了这么多年,看尽了人情冷暖,这24年来,我从来没有睡过一个好觉。”

案发当年,17岁的赵某每天都会骑着自行车走街串巷卖冰棍,村民们对这个年轻姑娘都很熟悉,而在这其中,30岁的王某虽已有家室,却对赵某觊觎不已,并渐渐产生“非份之想”。1994年8月18日,照常卖冰棍的赵某骑车行至王某家门口时,被等候多时的王某以买冰棍的借口哄骗至家中,单纯的女孩毫无戒备之心,她怎么也没有想到,踏入王某家大门后,不仅遭受了侵犯凌辱,更被迫告别了疼爱她的父母亲人和短暂的人生——王某把赵某骗至家中后,将其强奸,因害怕赵某事后告发,竟将这个正值花季的女孩残忍杀害并抛尸,同时隐藏、烧毁了与赵某有关的所有物品。此后,为逃避打击,王某抛下妻儿,不告而别,开始了逃亡之路。

“人生没有回头路,我对不起家人,更对不起赵某和她的家人,一时歹念让两个家庭变得支离破碎,也让自己走上了逃亡路,我认罪,我接受法律的审判。”王某低声说道。

2018年11月1日,扎兰屯市公安局侦查人员将犯罪嫌疑人王某押解回扎兰屯市,等待他的,将是法律的严惩,被害人赵某的在天之灵也将得以告慰,他的家人也在苦等24年后,欣慰地说:正义永远不会缺席,法律终究会斩尽罪恶。

正义的阳光早已洒满了大地,温暖着人们的心田……

醉驾后换座位 记录仪揭真伪

本报讯(记者李亮 通讯员张梓柯)醉酒驾车遇交警民警执法,本想以换座的形式“偷梁换柱”,不想其违法行径早已被民警用执法记录仪记录下来,最终还是难逃法律的制裁。

10月30日中午,鄂尔多斯市交警支队沿黄公路交警大队民警在S24公路(沿黄段)独贵塔拉收费站执勤时,发现一辆冀A牌照的SUV越野车在距离收费站50米处时换座后继续前行,民警示意该车辆靠边停车时,驾驶人准备加速闯关逃避检查,民警发现形迹可疑,立即上前制止,此时民警的执法记录仪早已对该男子换座和闯关的行为进行了摄录。眼看“偷梁换柱”不成,原先开车的男子只好下车接受检查。此时,民警闻到该男子身上散发着浓烈的酒味,并将其带回中队酒精呼气检测,结果酒精检测仪显示119.3mg/100ml,初步判断其酒后驾驶机动车,并将其带到辖区就近医院进行血检,结果证实该男子属于醉酒驾驶机动车。

民警经过询问得知,该男子是河北衡水人,来巴彦淖尔市看望朋友,并将老家带的酒和朋友一起分享,原本戒酒半年的他,见到老朋友,回忆起初出生入死的感情,身不由己地喝到了尽兴,第二天醒来后,和朋友一起来S24公路(沿黄段)附近的沙漠玩,原本以为在沙漠里开了好久的车都没事,没想到开车上了S24公路(沿黄段)遇到交警,为了避免查获,就与同车的朋友换了座位,结果还是被交警识破了。

该男子的行为涉嫌危险驾驶罪。警方依法对该男子处以吊销机动车驾驶证、追究其刑事责任、五年内不得重新取得机动车驾驶证的处罚。

交警盘查细心 司机涉毒被擒

巴彦浩特讯 日前,阿拉善盟腾格里交巡警大队加大对酒驾、毒驾重点交通违法行为的整治力度,在辖区各重点路段不间断开展“猎毒行动”,查获一名涉嫌吸食安纳钾人员,并当场缴获数克安纳钾毒品和吸食工具。

当日上午10时40分许,长中线交警中队民警按照腾格里开发区公安分局的统一部署要求,在对过往货车例行检查时,几辆蒙L牌照半挂车驶过,中队民警按照大队统一部署要求,对其中三辆货车驾驶员进行尿检,经民警认真比对,其中一名张姓驾驶员的尿检结果为阳性,随即对该辆货车驾驶室进行搜查,在货车驾驶室主驾驶前方的工具箱内发现两块安纳钾毒品和一只烫吸用的电烙铁。民警将该嫌疑人移交到分局办案部门做进一步处理。(屈惠玲 刘晓辉)

男子财迷心窍 顺手偷走钱包

大沁他拉讯 近日,通辽市奈曼旗公安局4小时速破一起盗窃案,将涉嫌盗窃的犯罪嫌疑人王某成功抓获。

11月9日上午9时30分许,该局接到辖区村民李某电话报警,称其在治安镇某超市买鞋时,钱包被人偷走了,里面有5000元现金,还有身份证和5张银行卡。

据了解,11月9日上午9时15分左右,李某和妻子在治安镇某超市购物,在试鞋时将钱包放在鞋柜上之后,又到其他鞋柜区试鞋,当李某选好鞋准备去结账的时候,突然想起来把钱包落在了鞋柜上。可当李某回去找时,发现钱包已经不见了,几经寻找,都没有找到。由于盗窃刚刚发生,店主对出入店内顾客留有印象,民警于是围绕进店人员进行调查、甄别,最后锁定偷走李某钱包的嫌疑人是一名带着帽子的中年男子,他“顺手牵羊”盗走了李某的钱包,与其随行的还有两位女子,其中一位身着粉色外套,戴了口罩,另一位身着黑色外套。通过走访周围群众及周边村屯,均未发现有价值的线索。但办案民警并没有气馁,经多番努力,终于从群众口中得到一条重要线索,身着黑色外套的女子是辖区刘某的妻子。民警立即驱车赶往刘某家中,经询问,同行的女子是其闺蜜,男子是其闺蜜的丈夫王某。

通过周密部署,民警在犯罪嫌疑人王某家中将其抓获,并在其家中找到了李某的钱包,钱包内的5000元现金、身份证、银行卡等完好无损。经询问,王某对其顺走钱包的违法犯罪事实供认不讳,而此时,距离案件发生仅仅四个小时。

(白雪航 宝双喜)

持假证心虚 触法规被拘

嘎鲁图讯 日前,鄂尔多斯市公安局交警支队乌审旗交警大队府深中队查获一起驾驶证吊销期间使用伪造、变造驾驶证驾车的案件。

当日,该中队在阿小线127公里700米处设点,对过往车辆进行检查,上午10点50分许,一辆小轿车由北向南驶来,拦截之后,民警要求驾驶员出示驾驶证行驶证,但驾驶员在出示驾驶证时有些犹豫,民警立即警觉起来,细心查看后,发现驾驶员杨某某的C1驾驶证字体有异,经过公安交通管理综合查询系统进一步核实后,发现驾驶员杨某某的驾驶证为吊销状态,并且杨某某提供的驾驶证属于伪造的机动车驾驶证。民警从驾驶员杨某某了解到,自己因酒驾在陕西省榆林市被交警查获,为了方便上路行驶,才花钱伪造了假的驾驶证。

经查,驾驶员杨某某在驾驶证吊销期间,使用伪造、变造驾驶证驾车,其违法事实清楚,证据确凿,警方依法对驾驶员杨某某处以6000元罚款、行政拘留20日的行政处罚。(魏孝武)